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7. Wahlperiode 09.10.2020

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Tasch (CDU)

und

Antwort

des Thuringer Ministeriums fir Umwelt, Energie und Naturschutz

Abwasserpakt zwischen dem Thuringer Ministerium fur Umwelt, Energie und Natur-
schutz und dem Gemeinde- und Stadtebund Thiringen - Vorhaben und Umsetzung

Mit der Novelle des Thiringer Wassergesetzes wurde nach langen Verhandlungen gemeinsam mit dem
Gemeinde- und Stadtebund Thiringen ein Abwasserpakt zur weiteren Verbesserung des Anschlussgrades
von Grundstlicken in den Kommunen geschlossen. Durch die Landesregierung wurde flir die kommenden
Jahre eine auskdmmliche Finanzierung der darin festgehaltenen Malinahmen zugesichert.

Das Thiiringer Ministerium fir Umwelt, Energie und Naturschutz hat die Kleine Anfrage 7/1158 vom
4. September 2020 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 8. Oktober 2020 beantwortet:

1.

In welcher Hohe sind bereits Fordermittel im Rahmen des Abwasserpakts an die Aufgabentrager geflos-
sen (bitte nach Verbanden aufschlisseln)?

Antwort:

Zur Beantwortung dieser Frage wird auf die entsprechend dem Abwasserpakt zusatzlich Gber den Ein-
zelplan 09, Kapitel 09 05, enthaltenen Haushaltstitel 883 05 zur Verfligung gestellten Mittel abgestellt.
Die in diesem Rahmen bis einschlieRlich August 2020 an die kommunalen Aufgabentrager bewillig-
ten Zuwendungen sind in der Anlage aufgelistet. Die Férderung der 6ffentlichen Abwasserentsorgung
ist dartiber hinaus auch weiterhin aus Mitteln der Abwasserabgabe (Kap. 09 05, Titel 883 77 und 887
77), der GAK (Kap. 10 12 Titel 887 80) und des ELER (Kap 10 13 Titel 887 77) erfolgt. Hinzukommt die
Forderung von Kleinklaranlagen aus Kapitel 09 05 Titel 893 77. Zu erwahnen sind zudem die Mittel zur
Foérderung von Investitionen in MaRnahmen der Abwasserentsorgung nach § 7 des Thuringer Geset-
zes fir kommunale Investitionen zur Férderung der Bildung, Digitalisierung, Kultur, Umwelt sowie der
sozialen Infrastruktur.

Wie viele Gemeinschaftsprojekte wurden 2020 begonnen, sind in Arbeit oder abgeschlossen (bitte auf-
listen)?

Antwort:

Unter dem Begriff "Gemeinschaftsprojekte" werden die wasserwirtschaftlichen Vorhaben verstanden, die
gemeinsam mit dem StralRenbau oder im Rahmen der Dorferneuerung durchgefihrt wurden beziehungs-
weise werden. Alle betreffenden Vorhaben sind in der Anlage zu Frage 1 kenntlich gemacht.

3. Wie ist der Bearbeitungsstand der Abwasserbeseitigungskonzepte der Aufgabentrager?
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Antwort:

Gemal § 48 Abs. 3 Satz 2 Thiringer Wassergesetz (ThirWG) passen die Abwasserbeseitigungspflichti-
gen ihre Abwasserbeseitigungskonzepte innerhalb von achtzehn Monaten nach Inkrafttreten des Thiirin-
ger Wassergesetzes den Regelungen des § 47 Abs. 3 an. Mit Artikel 17 des Thiringer Gesetzes zur Um-
setzung der erforderlichen Malinahmen im Zusammenhang mit der Corona-Pandemie (ThirCorPanG)
wurde diese Frist bis zum 30. Juni 2021 verlangert. Die Abwasserbeseitigungspflichtigen sind nicht ver-
pflichtet, der Landesregierung Uber ihren zwischenzeitlichen Arbeitsstand Bericht zu erstatten.

4. Sind der Landesregierung Probleme bei der Umsetzung der Vereinbarungen aus dem Abwasserpakt be-
kannt, wenn ja, welche?

Antwort:

Teil der Vereinbarungen mit dem Gemeinde- und Stadtebund im Rahmen des Abwasserpaktes ist die
Bildung eines Fachausschusses auf Arbeitsebene. Dieser Fachausschuss hat seit Abschluss der Verein-
barung im Mai 2018 sieben Mal getagt. Die letzte Sitzung hat am 24. August 2020 stattgefunden. Zweck
des Fachausschusses ist es unter anderem, anstehende Probleme zeitnah zu besprechen und Lésungs-
moglichkeiten zu finden. Aktuell sind der Landesregierung keine Probleme bekannt.

5. Sichert die Landesregierung die auskdbmmliche Finanzierung des Abwasserpaktes in den kommenden
Jahren weiter zu und wenn nein, warum nicht?

Antwort:

In welchem Umfang Mittel zur Finanzierung des Abwasserpaktes in den kommenden Jahren zur Verfi-
gung stehen, bestimmt sich nach MaRRgabe der jeweiligen vom Thiiringer Landtag beschlossenen Haus-
haltsgesetze.

Siegesmund
Ministerin
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	Abwasserpakt zwischen dem Thüringer Ministerium für Umwelt, Energie und Natur-schutz und dem Gemeinde- und Städtebund Thüringen - Vorhaben und Umsetzung
	1.	In	welcher	Höhe	sind	bereits	Fördermittel	im	Rahmen	des	Abwasserpakts	an	die	Aufgabenträger	geflos-sen (bitte nach Verbänden aufschlüsseln)?
	2. Wie viele Gemeinschaftsprojekte wurden 2020 begonnen, sind in Arbeit oder abgeschlossen (bitte auf-listen)?
	3. Wie ist der Bearbeitungsstand der Abwasserbeseitigungskonzepte der Aufgabenträger?
	4. Sind der Landesregierung Probleme bei der Umsetzung der Vereinbarungen aus dem Abwasserpakt be-kannt, wenn ja, welche?
	5. Sichert die Landesregierung die auskömmliche Finanzierung des Abwasserpaktes in den kommenden Jahren weiter zu und wenn nein, warum nicht?


